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1. Σκοπός της Λευκής Βίβλου
Η πρόσφατη πρόσκληση υποβολής στοιχείων (Call for Evidence) από την ΕυρωπαϊκήΕπιτροπή (European Commission) για τη διαμόρφωση Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τα Νησιάσηματοδοτεί την έναρξη μιας σημαντικής ευρωπαϊκής διαδικασίας πολιτικής που αποσκοπείστη διαμόρφωση ενός συνεκτικού πλαισίου για την ανάπτυξη και την ανθεκτικότητα τωννησιωτικών περιοχών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το παρόν σημείωμα παρουσιάζει συνοπτικά τις βασικές ελληνικές θέσεις και προτεραιότητες,με στόχο την ενημέρωση των ενδιαφερομένων μερών, την υποστήριξη της εθνικής θέσηςενόψει της ευρωπαϊκής διαβούλευσης και τη συμβολή της Ελλάδας στη διαμόρφωση μιαςφιλόδοξης και λειτουργικής ευρωπαϊκής στρατηγικής για τα νησιά.

Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί σημαντική ευκαιρία για την ανάδειξη της ελληνικής εμπειρίαςδημόσιας πολιτικής για τη νησιωτικότητα και για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής διάστασης τωννησιωτικών πολιτικών, ενώ ταυτόχρονα το ελληνικό οικοσύστημα της νησιωτικότητας(κράτος, ιδιωτικός τομέας, ακαδημαϊκός χώρος, κοινωνία πολιτών) θα μπορέσει να συζητήσεικαι να μοιραστεί προτάσεις, καλές πρακτικές και λύσεις που μπορούν να αναδειχθούν σεευρωπαϊκό επίπεδο.

2. Θεσμικό και Προγραμματικό Πλαίσιο
Η Ελλάδα είναι μια χώρα κατ’ εξοχήν νησιωτική. Το 18,7% της συνολικής επιφάνειας τουεδάφους της αποτελείται από νησιά, στα οποία διαμένει πληθυσμός που αντιστοιχεί στο 15,1%του συνολικού εγχώριου πληθυσμού. Η θάλασσα, τα νησιά και ο παράκτιος χώρος τηςΕλλάδος, καθίστανται μοναδικοί πλουτοπαραγωγικοί πόροι για τη χώρα, ενώ περισσότερο απότο 25% του ΑΕΠ της χώρας – σε όρους καθαρής παραγόμενης αξίας – προέρχεται απόοικονομικές δραστηριότητες που σχετίζονται με τη ναυτιλία, τον τουρισμό και τασυμπληρωματικά αυτών επαγγέλματα. Η αδιαμφισβήτητη αυτή αξία – σε όρους εισοδήματοςκαι απασχόλησης – που καταγράφεται στο νησιωτικό και παράκτιο χώρο στην Ελλάδα,καθιστά αναγκαία την ύπαρξη μιας εθνικής στρατηγικής. Ο ελληνικός θαλάσσιος χώρος τουΑιγαίου, της Κρήτης και του Ιονίου στην Ανατολική Μεσόγειο, έχει ταυτόχρονα διεθνή καιευρωπαϊκό χαρακτήρα. Η διατήρηση ενός οικονομικά και κοινωνικά ζωτικού νησιωτικούχώρου, αποτελεί δικλείδα προστασίας εθνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων και αυτόδιαμορφώνει το πλαίσιο για τη στρατηγική σημασία των νησιών

Η νησιωτική οικονομία της Ελλάδας διαθέτει ορισμένα βασικά χαρακτηριστικά τα οποίαεπιβάλλουν διακριτή αναπτυξιακή παρέμβαση: η ασυνέχεια του χώρου, ο κατακερματισμόςτων αγορών προϊόντων και εργασίας, οι αναλογικά αυξημένες απαιτήσεις σε υποδομές καιεξοπλισμούς, το αυξημένο κόστος μεταφορών και η αδυναμία προσέγγισης στο ελάχιστοαπαιτούμενο επίπεδο αναπτυξιακής βάσης.

Τα νησιά της Ελλάδας, αλλά και της Ευρωπαϊκής Ένωσης – όπως προκύπτει – αντιμετωπίζουνμια σειρά από διαρθρωτικές προκλήσεις, οι οποίες αναγνωρίζονται στο ευρωπαϊκό δίκαιο καισυνδέονται κυρίως με: α) τη γεωγραφική απομόνωση, β) τη μικρή κλίμακα αγορών, γ) το
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υψηλό κόστος μεταφορών και υποδομών, δ) τις δημογραφικές πιέσεις και ε) την αυξημένηπεριβαλλοντική ευαλωτότητα.

Η ανάγκη ειδικής μεταχείρισης των νησιωτικών περιοχών αναγνωρίζεται και στη Συνθήκη γιατη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδίως στο άρθρο 174, το οποίο προβλέπει ότι ιδιαίτερηπροσοχή πρέπει να δίδεται σε περιοχές με μόνιμα γεωγραφικά μειονεκτήματα,συμπεριλαμβανομένων των νησιών.

Το Σύνταγμα της Ελλάδας όσο και η Συνθήκη για τη Λειτουργία της ΕΕ (ΣΛΕΕ) παρέχουννομικές βάσεις για την εκπόνηση ειδικών πολιτικών για τη συνοχή και την ανάπτυξη τωννησιωτικών περιοχών. Ωστόσο, η επιτακτική φύση των σχετικών ρυθμίσεων παρότι θαμπορούσε να συναχθεί από το γράμμα και τη γραμματική τους ερμηνεία, φαίνεται νααμφισβητείται -τουλάχιστον έμμεσα- από τις αρμόδιες αρχές. Η αμφισβήτηση αυτήεκδηλώνεται ακόμη και ως προς την ύπαρξη ενός νομικά δεσμευτικού ορισμού για την έννοιατης νήσου και των νησιωτικών περιοχών, ο οποίος θα μπορούσε να αποτελέσει βάση για τονσχεδιασμό και την εφαρμογή ειδικών πολιτικών. Το αποτέλεσμα είναι η μέχρι πρότινοςέλλειψη ενός κεντρικού σχεδιασμού, σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, επί ζητημάτωννησιωτικότητας, και η αντιμετώπιση τους ως επί μέρους πτυχών άλλων ευρύτερων πολιτικώνστρατηγικών. Ειδικά σε επίπεδο ΕΕ, η αδυναμία αυτή έχει γίνει αισθητή από την προσπάθειασχεδιασμού και εφαρμογής Στρατηγικών όπως η Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική ή ηΓαλάζια Ανάπτυξη, οι οποίες δεν φαίνεται να έχουν ξεπεράσει τον πήχη της αντιμετώπισηςτους ως επί μέρους προσεγγίσεις της νησιωτικής πραγματικότητας στο πλαίσιο τωνσυνολικότερων σχεδιασμών και εφαρμογής δημόσιων πολιτικών.

Είναι σαφές ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει ακόμη καθορίσει μια συνολική ολοκληρωμένηστρατηγική ειδικά για τις νησιωτικές περιοχές της, επομένως η διατυπωθείσα δέσμευση τηςΕυρωπαϊκής Επιτροπής και η δημοσιοποίηση του Call for Evidence, έρχεται να αλλάξει μιαπολύχρονη ατολμία σε ευρωπαϊκό επίπεδο για αναγνώριση της νησιωτικότητας. Ιδιαίτεροενδιαφέρον ως προς αυτό το σημείο παρουσιάζει το Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίουγια τη νησιωτικότητα (2016), το οποίο καλεί την Επιτροπή να ορίσει σε τι συνίστανται ταγεωγραφικά, δημογραφικά και εκ της φυσικής θέσεως μόνιμα μειονεκτήματα που πλήττουντις νησιωτικές περιφέρειες κατά το άρθρο 174 ΣΛΕΕ, και με βάση αυτόν τον ορισμό ναδημιουργήσει μια ομοιογενή περιοχική ομάδα αποτελούμενη από όλες τις νησιωτικές περιοχές,η οποία θα εκφράζει τις διαφορές, τις ιδιαιτερότητες και την ειδική κατάσταση τους στοπλαίσιο του άρθρου 174 ΣΛΕΕ, χρησιμοποιώντας όχι μόνο το ΑΕΠ αλλά και άλλουςστατιστικούς δείκτες που να αντικατοπτρίζουν την οικονομική και κοινωνική τρωτότητα τωννησιών ως αποτέλεσμα των φυσικών μόνιμων μειονεκτημάτων τους. H βελτίωση τωνμεταφορικών θαλασσίων συνδέσεων, η ενίσχυση των ψηφιακών δυνατοτήτων επικοινωνίαςκαι συνδεσιμότητας των νησιών, η παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης, η δημιουργίαπεριβάλλοντος προσέλκυσης επενδύσεων και δημιουργίας επιχειρήσεων στα νησιά με τηνμείωση της γραφειοκρατίας και την παροχή φορολογικών κινήτρων, η αξιοποίηση τωνδυνατοτήτων της ωκεάνιας, της αιολικής και της ηλιακής ενέργειας ως στοιχεία ενεργειακήςμετάβασης των νησιών, η διαμόρφωση συνθηκών βιώσιμου τουρισμού, κλπ, αποτελούνβασικές επιλογές που πρέπει να ενταχθούν σε ένα «Στρατηγικό Πλαίσιο της ΕΕ για τα νησιά»,το οποίο πρόκειται να εκπονήσει η Ευρ. Επιτροπή.

Στο επίπεδο της ελληνικής έννομης τάξης, και ιδίως του Συντάγματος, η διαδικασία τηςσυνταγματικής αναθεώρησης μπορεί να αποτελέσει αφορμή για την αναδιατύπωση τωνσχετικών συνταγματικών ρυθμίσεων, και ιδίως του άρθρου 101 παρ. 4, ώστε να καταστεί
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ακόμη πιο επιτακτική η υποχρέωση του νομοθέτη (κοινού και κανονιστικού) να λαμβάνειυπόψη του τις επιπτώσεις των νομοθετικών και κανονιστικών παρεμβάσεων στις νησιωτικέςπεριοχές. Σε μια τέτοια κατεύθυνση, θα μπορούσε να εξεταστεί η προσθήκη στην εν λόγωδιάταξη ρητής παραπομπής στο νόμο («ως νόμος ορίζει»).Με τον τρόπο αυτό η νομοθετικήρύθμιση που θα επιβάλλει την εξέταση των επιπτώσεων των νομοθετικών και κανονιστικώνπαρεμβάσεων στις νησιωτικές περιοχές θα καταστεί εκτελεστικός νόμος του Συντάγματος καιμάλιστα, εφόσον θα αφορά στον τρόπο λειτουργίας των οργάνων του κράτους (νομοθετική καικανονιστική λειτουργία), θα είναι οργανικός/οργανωτικός νόμος, η ύπαρξη του οποίου είναιόρος της νόμιμης λειτουργίας των κρατικών οργάνων και του πολιτεύματος γενικότερα. Υπότο πρίσμα αυτό νομοθετικές πρωτοβουλίες, όπως ο νόμος 4832/2021 (Α’ 172) για την ΕθνικήΣτρατηγική για την Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική στο Νησιωτικό Χώρο, θα μπορούσαννα αποκτήσουν κομβική σημασία θεωρούμενες ως εκτελεστικοί νόμοι του Συντάγματος καθώςσε αυτά, λόγω της ευελιξίας και της συνεκτικότητας της Εθνικής Στρατηγικής, θαεξειδικεύονται ακριβώς οι νησιωτικές επιπτώσεις των πολιτικών επιλογών που θα προωθούνταιμε άλλες νομοθετικές πρωτοβουλίες.
Ιδιαίτερης σημασίας είναι, επίσης, η υποχρέωση που απορρέει από το νέο πλαίσιο για τοΠολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2028-2034, σύμφωνα με την οποία τα κράτη μέλη οφείλουννα διασφαλίζουν την πλήρωση των οριζόντιων προϋποθέσεων που αφορούν το Κράτος Δικαίουκαι τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να εντοπίζουν τυχόνελλείψεις και, όπου απαιτείται, να λαμβάνουν τα αναγκαία διορθωτικά μέτρα.
Σε ένα τέτοιο νομικό υπόβαθρο μπορεί να στηριχθεί μια συνολικότερη αναπτυξιακήπροσέγγιση για τα νησιά, ικανή νασυμβάλλει στην ευημερία τους, σε κοινωνικο-οικονομικούςόρους. Δν πρέπει, ωστόσο, να παραγνωρίζεται ότι η οικονομική ανάπτυξη στις νησιωτικέςπεριοχές δεν αποτελεί μόνο ζήτημα δημοσιονομικής ή αναπτυξιακής πολιτικής, ζήτημα εθνικήςσημασίας. Όπως προκύπτει από τις σχετικές διατάξεις της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνώνγια το Δίκαιο της Θάλασσας, η ύπαρξη οικονομικής δραστηριότητας συνδέεται άρρηκτα μετην αναγνώριση δικαιωμάτων υφαλοκρηπίδας και αποκλειστικής οικονομικής ζώνης στηνδιεθνή έννομη τάξη, στοιχείο ιδιαιτέρως κρίσιμο για την Ελλάδα.

Η Ελλάδα, ως κατεξοχήν νησιωτικό κράτος της ΕΕ, με εντονότατο το στοιχείο τηςνησιωτικότητας λόγω της πληθώρας των νησιών της, έχει αναπτύξει τα τελευταία χρόνια ένασυστηματικό πλαίσιο δημόσιας πολιτικής για τη νησιωτικότητα, με στόχο τη μείωση τωνανισοτήτων και την ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης των νησιωτικών περιοχών. Κομβικόσημείο αποτέλεσε η θεσμοθέτηση του ν. 4832/2021 (Α’ 172), μέσω του οποίου επιχειρήθηκεη ενσωμάτωση της νησιωτικής διάστασης στον σχεδιασμό δημόσιων πολιτικών, σε συνάρτησημε τη συνταγματική υποχρέωση της Πολιτείας για ειδική μέριμνα προς τις νησιωτικές περιοχές.

Παράλληλα, η ενίσχυση της θεσμικής παρουσίας της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου καιΝησιωτικής Πολιτικής του Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής έχει συμβάλειστην αναβάθμιση του δημόσιου διαλόγου και στην ανάπτυξη μιας πιο συνεκτικής πολιτικήςγια τα νησιά. Το 2026 αποτελεί έτος ορόσημο, καθώς η ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για τηστρατηγική των νησιών συναντά πλέον μια ώριμη εμπειρία εθνικών πολιτικών.

3. Νέα Ερευνητικά Δεδομένα για τη Νησιωτικότητα
Σημαντική συμβολή στον ευρωπαϊκό διάλογο αποτελεί και η πρόσφατη έκθεση τουOrganisation for Economic Co-operation and Development (ΟΟΣΑ), με τίτλο “PolicyPathways Beyond the Shoreline: Enhancing Resilience and Innovation in Island Economies”ηοποία επιχειρεί μια συστηματική αποτύπωση των χαρακτηριστικών και των προκλήσεων τωννησιωτικών οικονομιών. Η έκθεση ανέδειξε ιδιαίτερα, τρεις σημαντικές πτυχές (που αποτελούν
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και πάγια θέση της Ελλάδας): α) το διαρθρωτικό κόστος της νησιωτικότητας, β) τουςπεριορισμούς που προκύπτουν από τη μικρή κλίμακα των οικονομιών και γ) την ανάγκη γιαδιαφοροποιημένες δημόσιες πολιτικές.
Παράλληλα, στην ευρωπαϊκή συζήτηση αναδεικνύεται η έννοια του “right to stay”, δηλαδήτου δικαιώματος των πολιτών να παραμένουν και να δημιουργούν στον τόπο τους, χωρίς νααναγκάζονται να μετακινηθούν λόγω περιορισμένης πρόσβασης σε υπηρεσίες ή οικονομικέςευκαιρίες. Η σχετική έμφαση δίδεται στα κίνητρα παραμονής, ωστόσο υπάρχει η πρόκληση,για τις συνθήκες της ελληνικής νησιωτικότητα να προσδιοριστεί η γενεσιουργός αιτία τουφαινομένου της εγκατάλειψης των νησιών ή της εποχιακής κατοίκησης. Μέσα από τη μελέτητης ΓΔ Μεταρρυθμίσεων της ΕΕ και την υποστήριξη του ΟΟΣΑ, τονίσθηκε η ανάγκησυσχέτιση του δικαιώματος αυτού (της παραμονής) με το κόστος μετακίνησης, την πρόσβασησε υπηρεσίες υγείας, τη στέγαση και τις δυνατότητες πλήρους απασχόλησης.
Στις 4 Μαρτίου του 2026, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε πρόσκληση υποβολής στοιχείων(Call for Evidence) στο πλαίσιο της διαβούλευσης για την κατάρτιση Ευρωπαϊκής Στρατηγικήςγια τις νησιωτικές περιοχές. Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί ιδιαίτερα σημαντική εξέλιξη γιατις νησιωτικές περιοχές της Ευρώπης, καθώς αναγνωρίζει για πρώτη φορά σε ευρωπαϊκόεπίπεδο τη «νησιωτικότητα» ως μια ιδιαίτερη χωρική πραγματικότητα που απαιτεί στοχευμένεςπολιτικές.
Παράλληλα, η Στρατηγική αυτή μπορεί να λειτουργήσει ως ένα κοινό πλαίσιο συντονισμούπολιτικών, χρηματοδοτικών εργαλείων και δράσεων, ώστε τα νησιά να αξιοποιήσουν καλύτερατις δυνατότητές τους και να συμβάλουν ενεργά στη βιώσιμη ανάπτυξη της ΕυρωπαϊκήςΈνωσης. Στόχος είναι να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα και η ανταγωνιστικότητα των νησιωτικώνοικονομιών, να διασφαλιστεί η εδαφική συνοχή και να υποστηριχθούν οι τοπικές κοινωνίες,επιτρέποντας στα νησιά να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους, διατηρώνταςπαράλληλα την ιδιαίτερη ταυτότητα και τα φυσικά τους χαρακτηριστικά για τις επόμενεςγενιές.
Απώτερος σκοπός της πρόσκλησης είναι η ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τις κύριεςπροκλήσεις που εγείρονται για τα νησιά της ΕΕ και τις προσδοκίες από τις πολιτικές της ΕΕ,καθώς και η κατάθεση προτάσεων για την αντιμετώπιση των κρίσιμων ζητημάτων πουαντιμετωπίζουν οι νησιωτικές περιοχές της ΕΕ. Τα παραπάνω θα συμβάλουν στη βάσητεκμηρίωσης που χρησιμοποιείται για τη διατύπωση των συστάσεων της Στρατηγικής.
Η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, υπό την ιδιότητά της ως φορέα τηςασκούμενης δημόσιας πολιτικής για τη νησιωτικότητα στην Ελλάδα, σχεδιάζει να υποβάλεικείμενο θέσεων αποτυπώνοντας την εμπειρία που έχει αποκτήσει από τη μελέτη, την έρευνα,τον σχεδιασμό και την υλοποίηση έργων και παρεμβάσεων με δική της πρωτοβουλία αλλά καιαπό τις πρωτοβουλίες της ελληνικής κυβέρνησης και των φορέων της νησιωτικότητας, μεδυνητική εφαρμογή σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ιδιαίτερη σημασία έχουν οι πρόσφατες θεσμικέςκαι προγραμματικές πρωτοβουλίες της ελληνικής κυβέρνησης, με επιστέγασμα τη σύστασηΚυβερνητικής Επιτροπής για τη νησιωτικότητα, υπο την Προεδρία της Κυβέρνησης, με τηνυποστήριξη της ΓΓ Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής. Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται και ηκατάρτισης της πρώτης Εθνικής Στρατηγικής για την Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική στοΝησιωτικό Χώρο, η οποία αποτελεί μέρος του ευρύτερου Εθνικού Σχεδιασμού για τηνΠεριφερειακή και Τοπική Ανάπτυξη και των αντίστοιχων Τοπικών Σχεδίων που εκπονούνται,υπό τον συντονισμό του Υφυπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ.
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4. Κύριες Προκλήσεις για τα Νησιά της Ελλάδας και τηςΕυρώπης
Με βάση την ελληνική εμπειρία και τον ευρωπαϊκό διάλογο, οι βασικές προκλήσεις για τανησιά μπορούν να συνοψιστούν στους ακόλουθους άξονες:
ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ – ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑΚόστος Νησιωτικότητας Η νησιωτικότητα συνεπάγεται αυξημένο κόστος για: α) μεταφορές προσώπων, υλικώνκαι αγαθών, β) ενεργειακή τροφοδοσία, γ) δημόσιες υπηρεσίες και δ) υποδομές, υγεία,παιδεία Η αναγνώριση και ποσοτικοποίηση αυτού του κόστους αποτελεί βασικήπροϋπόθεση για τη διαμόρφωση αποτελεσματικών πολιτικών.Συνδεσιμότητα Η φυσική και ψηφιακή συνδεσιμότητα αποτελεί θεμελιώδη παράγοντα για οικονομικήανάπτυξη, κοινωνική συνοχή και πρόσβαση σε υπηρεσίες. Η ενίσχυση βιώσιμωνθαλάσσιων μεταφορών, αεροπορικών συνδέσεων και ψηφιακών υποδομών αποτελείκρίσιμη προτεραιότητα.Δημογραφικές Τάσεις Πολλά νησιά αντιμετωπίζουν «τριπλή» δημογραφική πίεση με έντονες χωρικέςεπιπτώσεις: α) πληθυσμιακή γήρανση, β) μείωση μόνιμου πληθυσμού και γ) φυγή νέωνπρος αστικά κέντρα. Η δημογραφική βιωσιμότητα αποτελεί καθοριστικό παράγοντα γιατη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, ιδίως των μικρών νησιών.Κλιματική Αλλαγή Τα νησιά είναι ιδιαίτερα ευάλωτα σε ακραία καιρικά φαινόμενα, λειψυδρία και πίεση σεφυσικούς πόρους. Ταυτόχρονα μπορούν να λειτουργήσουν ως πιλοτικοί χώροι για τηνπράσινη μετάβαση.

5. Στρατηγικές Προτεραιότητες της Ελληνικής Θέσης
Με βάση την εμπειρία της χώρας μας, η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τα Νησιά θα πρέπει ναστηριχθεί σε πέντε βασικούς άξονες πολιτικής.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ
ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ/ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ

Αναγνώριση και Αντιστάθμισητου Κόστους Νησιωτικότητας
Απαιτείται η ανάπτυξη ευρωπαϊκών εργαλείων για την καταγραφή του κόστουςνησιωτικότητας, τη δημιουργία μηχανισμών αντιστάθμισης και την ενσωμάτωσή τουστον σχεδιασμό πολιτικών της ΕΕ.

Ενίσχυση Συνδεσιμότητας Προτεραιότητα πρέπει να δοθεί σε βιώσιμες θαλάσσιες μεταφορές, συνδυασμένεςμεταφορές (πχ περιφερειακές αεροπορικές συνδέσεις), καθώς και ψηφιακές υποδομέςυψηλής ταχύτητας.

Πράσινη και Μπλε Μετάβαση
Τα νησιά μπορούν να λειτουργήσουν ως εργαστήρια βιώσιμης ανάπτυξης μέσωανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ενεργειακής αυτονομίας, βιώσιμης διαχείρισηςυδάτινων πόρων, ανάπτυξης γαλάζιας οικονομίας. Στο κείμενο των ελληνικών θέσεωνθα ενσωματωθούν καλές πρακτικές που υιοθέτησε ή σχεδίασε η ελληνική κυβέρνηση,σε συνεργασία με φορείς της αυτοδιοίκησης κλπ. Πχ GRECO Islands., Πρωτοβουλίαγια Nature Based Solutions και παραδοσιακή αρχιτεκτονική, Πρωτοβουλία για LocalChapter New European Bauhaus στα νησιά

Ισότιμη Πρόσβαση σε ΒασικέςΥπηρεσίες

Η ευρωπαϊκή στρατηγική πρέπει να συμβάλει στη διασφάλιση πρόσβασης τωννησιωτικών κοινωνιών σε υπηρεσίες υγείας, εκπαίδευση, διοικητικές υπηρεσίες καιψηφιακές υπηρεσίες. Η προσέγγιση της κοστολόγησης της ανάγκης ισότιμηςπρόσβασης σε essential services, συνδέεται άρρηκτα με την προσέγγιση της ΕΕ.Ζητούμενο είναι η τεκμηρίωση με παραδείγματα της ελληνικής πλευράς, σχετικά μετο σχεδιασμό κατάλληλων πολιτικών ή μέτρων πολιτικής για τη μείωση του«χάσματος» μεταξύ προσφοράς και ζήτησης για την παροχή τέτοιων υπηρεσιών καιτην υπερίσχυση της εξυπηρέτησης του κοινωνικο-οικονομικού οφέλους.
Στήριξη Νεολαίας και “Right toStay”

Η ενίσχυση της παρουσίας των νέων καθώς και νέων οικογενειών στα νησιά απαιτείπολιτικές που προωθούν την επιχειρηματικότητα, την καινοτομία, τις ψηφιακέςδεξιότητες, αλλά και τις δυνατότητες για ευκαιρίες τηλεργασίας. Στο πλαίσιο τωνελληνικών θέσεων, εντούτοις, πρέπει να επισημανθεί ότι το «δικαίωμα στηνπαραμονή» στον τόπο, δεν αφορά μόνο τους νέους με την έννοια της ηλικιακήςεστίασης σε αυτούς, αλλά την ανάγκη θέσπισης κινήτρων και μέτρων
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αντισταθμίσματος για την παραμονή στα νησιά, παραγωγικών ηλικιών που θαενταχθούν σε ένα σύστημα σταθερών και αμειβόμενων θέσεων εργασίας ήεισοδήματος με μη εποχικό χαρακτήρα.

6. Συμπεράσματα – Επόμενα Βήματα
Η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τα Νησιά αποτελεί μια σημαντική ευκαιρία για τη διαμόρφωσηενός συνεκτικού ευρωπαϊκού πλαισίου πολιτικής που θα ανταποκρίνεται στις ιδιαιτερότητεςτων νησιωτικών περιοχών. Η Ελλάδα, αξιοποιώντας την εμπειρία της από την εφαρμογήολοκληρωμένων πολιτικών νησιωτικότητας, μπορεί να συμβάλει ενεργά στη διαμόρφωσηαυτής της στρατηγικής. Στόχος της ευρωπαϊκής πολιτικής πρέπει να είναι η δημιουργίασυνθηκών που θα επιτρέπουν στα νησιά της Ευρώπης, να αναπτύσσονται βιώσιμα, ναενισχύουν την ανθεκτικότητά τους και να διασφαλίζουν για τους κατοίκους τους το θεμελιώδεςδικαίωμα να ζουν και να δημιουργούν στον τόπο τους.
Για το σκοπό αυτό, η Ελλάδα, μέσω της ΓΓΑΙΝΠ/ΥΝΑΝΠ προτίθεται να συγκεντρώσειαπόψεις φορέων των νησιών σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο προκειμένου ναδημιουργηθεί αρχική βάση στοιχείων, δεδομένων, μελετών και απόψεων που θα συμβάλουντόσο στη διαμόρφωση εθνικών θέσεων, αλλά και θα τροφοδοτήσουν το πλαίσιο για τηνεκκίνηση της κατάρτισης της Εθνικής Στρατηγικής για τα νησιά (σε συνέχεια της έκδοσης καιτης σχετικής Υπουργικής Απόφασης Αριθμ. ΓΑΙΝΠ/ΔΝΠ/3669/2025 - ΦΕΚ Β’ 7408«Θέσπιση αρχών, κατευθύνσεων και μεθοδολογίας κατάρτισης της Εθνικής Στρατηγικής για τηνΟλοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική στον Νησιωτικό Χώρο»).
Παράλληλα, μέσω της συμμετοχικής διαδικασίας εθνικής διαβούλευσης θα αξιοποιηθούνπροτάσεις των φορέων για τη διαμόρφωση του Policy Paper για το νέο ΠολυετέςΔημοσιονομικό Πλαίσιο 2028-2034 που προτίθεται να υποβάλει το ΥΝΑΝΠ δια της ΓΓΑΙΝΠ,στη Διυπουργική Επιτροπή για το νέο ΠΔΠ 28-34 υπο τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης.
Μετά την κωδικοποίηση των προτάσεων που θα αποσταλούν και στο πλαίσιο της ΕθνικήςΣτρατηγικής για την Περιφερειακή και Τοπική Ανάπτυξη, θα ακολουθήσει υβριδικήσυνάντηση διαβούλευσης των συμμετεχόντων φορέων που θα οργανωθεί από τηΓΓΑΙΝΠ/ΥΝΑΝΠ, σε συνεργασία με το γραφείο του Υφυπουργού πάρα τω Πρωθυπουργώ,Θανάση Κοντογεώργη εκ μέρους της Προεδρίας της Κυβέρνησης τη Δευτέρα 30/3/2026 (θαακολουθήσει ειδική πρόσκληση), προ της καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής στηνευρωπαϊκή πλατφόρμα.
Για το σκοπό αυτό αποστέλλεται, με ευθύνη της ΓΓΑΙΝΠ, σχετική αλληλογραφία με δομήκατευθυντηρίων ερωτημάτων για υποβολή προτάσεων.
Συνοπτικά, οι επόμενες ενέργειες (χρονικά ορόσημα) έχουν ως εξής:

· 4/3/2026 – Δημοσίευση ΕΕ για Call for Evidence για την Ευρωπαϊκή ΣτρατηγικήΝήσων· 16/3/2026 – Δημόσια Πρόσκληση από Γενική Γραμματεία Αιγαίου και ΝησιωτικήςΠολιτικής (ΥΝΑΝΠ) για υποβολή προτάσεων – θέσεων – στοιχείων για διαμόρφωσηκειμένου εθνικών θέσεων για νησιωτικότητα· 26/3/2026 – Προθεσμία υποβολής προτάσεων/ υπομνημάτων· 30/3/2026 – Διεξαγωγή δομημένου διαλόγου σε διευρυμένη σύσκεψη (hybrid)εμπλεκομένων μερών (stakeholders) για ολοκλήρωση βασικών αξόνων ΕθνικώνΘέσεων προς υποβολή στην ΕΕ· 1/4/2026 – Λήξη προθεσμίας υποβολής θέσεων στο Call for Evidence της ΕυρωπαϊκήςΕπιτροπής


